



赛场内外，创造历史！

——国际奥委会盛赞北京冬奥会

北京冬奥会圆满落幕，国际奥委会通过一系列数据表明，这是一届在赛场内外都创造历史的冬奥盛会。

国际奥委会表示，在北京冬奥会赛场上，全世界最出色的运动员奉献了精彩的赛事，打破了多项冬奥会和世界纪录，激励了下一代奥运选手。与此同时，本届赛事也创造多项纪录：数字化互动最广泛的冬奥会、转播时长最长的冬奥会以及开幕式收视率最高的冬奥会，赛事获得了数十亿次数字平台互动，在中国仅电视收视人数就超6亿。

国际奥委会分享了一组数据：

- 一 体育竞赛**
 - 19个竞赛日；
 - 2897个运动员配额，7个大项、15个分项；
 - 109个小项，其中12项男女混合或开放项目，7个新增小项为女子单人雪车、单板滑雪障碍追逐混合团体、自由式滑雪男子大跳台、自由式滑雪女子大跳台、自由式滑雪空中技巧混合团体、跳台滑雪混合团体标准台、短道速滑混合团体接力；
 - 打破17项冬奥会纪录；
 - 打破两项世界纪录；
 - 29个国家和地区奥委会获得奖牌；
 - 91个国家和地区奥委会参赛。
- 二 性别平衡**
 - 北京冬奥会是性别最均衡的一届冬奥会：45%为女性运动员，55%为男性运动员；

全部109个小项中有女性运动员参与的项目为46项，此外新增的7个小项中，2个为女子单项，4个为混合团体项目；

全部109个小项中有女性运动员参与的项目占比53%；北京冬奥会为了让女性运动员在转播镜头前有更多机会露面，在平昌2018年冬奥会基础上，对竞赛日程进行了调整；

7个分项首次实现性别平衡，分别是：钢架雪车、雪橇(男子和女子单人雪橇)、速度滑冰、越野滑雪、高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪，而这也让冬奥会总共15个分项中的10个分项实现性别平衡；

45%的开幕式旗手是女性，而在平昌冬奥会上这个比例为30%；73%的国家和地区奥委会在开幕式有女性旗手(女性单人旗手或一男一女两名旗手)。

三 场馆
北京成为世界上首座既举办过夏奥会又举办过冬奥会的城市；
三个赛区：北京、延庆和张家口赛区；
12座竞赛场馆，其中5座是2008年北京奥运会遗产。

四 媒体和转播
本届冬奥会媒体分为三大类，分别是注册文字和摄影记者、持权转播商、主转播商，总人数9388人；
注册文字和摄影记者共1952人，来自50个国家和地区奥委会的520家新闻机构；
24家持权转播商(包含奥林匹克频道)，共3607人；
主转播商奥林匹克转播服务公司(OBS)共3829人，制作视频时长超6000小时；
超过660台OBS摄像机，超过1600个麦克风。

五 数字化
在赛事期间，创纪录的6400多万人使用奥林匹克网站和App关注冬奥会，奥林匹克社交媒体平台关注人数超过千万；
创新的数字平台合作带动广泛参与，其中，YouTube奥林匹克频道的观看人数比平昌冬奥会增长58%，TikTok上#OlympicSpirit(奥运精神)主题标签的视频浏览量超过21亿次；
粉丝在奥林匹克网站上给他们支持的奥运选手发出4700万条虚拟助威。

六 遗产
中国国家体育总局数据显示，中国冰雪运动参与人数已达3.46亿；
仅在2021年的北京，就有2.6万人经过培训成为冬季体育项目指导员；
中国目前有近2000座冰上和雪上场馆设施；
2020-2021赛季，中国冰雪旅游收入超过3900亿元人民币；
2019年，张家口迎来8600万名游客，收入超过1000亿元人民币，收入较2018年增加超过20%；
在延庆，2015年至2019年间，冬奥筹办工作带动人均可支配收入增长35%以上；
超过100万人申请成为冬奥会志愿者，约有19000人被选中参与冬奥志愿服务，北京冬奥会所有场馆都有遗产规划，以确保在赛后全年多用途使用。

七 教育
截至2021年底，中国2500多所中小学将奥运和残奥教育、冬季运动纳入课程设置；
自2019年以来，在北京已有20万名儿童学习了奥运会和残奥会价值观。

八 可持续
北京冬奥会有望实现碳中和；
5座2008年奥运会场馆被重复利用；
北京冬奥会所有场馆均由100%可再生能源供电，这在奥运会上尚属首次；
所有新建场馆都采用新的绿色建筑标准；
二氧化碳制冷系统首次在中国和奥运会上使用，四座冰上场馆采用了该技术，大幅降低碳排放和能源消耗；
100%的乘用车和84.9%的全部车辆为节能型汽车，燃料为氢气、电动、天然气和混合动力；
碳补偿措施包括北京和张家口的造林项目，2014年以来，北京和张家口分别种植了47333公顷和33000公顷的森林绿地。

新华社北京2月23日电 综合新华社驻外记者报道：继俄罗斯总统普京21日晚签署命令承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”后，美国、欧盟、英国和日本相继宣布对俄罗斯实施制裁。
美国总统拜登22日在白官就乌克兰局势发表讲话，宣布对俄罗斯实行经济制裁。他还称，如果俄“进一步入侵”乌克兰，美国将对其追加制裁。
根据白宫发布的说明，本轮制裁对象包括为俄经济发展和军队建设提供资金的两家大型国有金融机构及其附属机构、俄主权债券市场和5名与俄政府有关的个人及其亲属。白宫表示，美政府将冻结受制裁的俄金融机构在美资产、禁止美国个人和企业与其交易、将其排除在全球金融体系之外并阻止其获取美元资产。美政府还将禁止美国个人和企业二级市场投资俄政府机构发售的债券。
此外，美国国务卿布林肯22日表示，鉴于美方认为俄已发起对乌克兰的“侵略”，他当天早些时候告知俄外长拉夫罗夫，取消二人原定于24日在欧洲举行的会晤。
欧盟外长22日在法国巴黎召开针对乌克兰问题的特别会议。会后，法国外长勒德里昂和欧盟外交与安全政策高级代表博雷利共同宣布了欧盟针对俄罗斯的一揽子制裁方案。
勒德里昂宣布，欧盟27国一致同意对俄罗斯进行第一轮制裁，制裁措

施需得到欧盟27国正式批准后方可生效。欧盟仍然希望通过外交途径解决乌克兰危机。

博雷利介绍说，欧盟将对批准承认乌克兰东部“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”的俄国家杜马(议会下院)议员进行制裁，制裁措施包括冻结其资产和禁止向其颁发签证等。欧盟还将制裁27个“破坏或威胁”乌克兰独立、主权、领土完整的个人和实体等。

欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩22日发表联合声明说，俄罗斯承认这两个“共和国”并向该地区派遣“维和部队”的决定是“非法、不可接受的”，希望欧盟成员国坚定团结，对俄罗斯行为做出有力迅速的反应。

英国首相约翰逊22日在议会下院宣布，为应对乌克兰局势，英国制裁5家俄罗斯银行和3名俄罗斯富豪。根据制裁措施，受制裁对象在英资产将被冻结，所涉人员禁止前往英国。英政府禁止英国个人和实体与受制裁对象从事交易。约翰逊说，这只是英国制裁俄罗斯的第一步，接下来可能出台更多制裁措施。

日本首相岸田文雄23日宣布对俄罗斯实施制裁。制裁措施包括暂停对俄罗斯实施贸易、文化、体育、学术、政策高级代表博雷利共同宣布了欧盟针对俄罗斯的一揽子制裁方案。
勒德里昂宣布，欧盟27国一致同意对俄罗斯进行第一轮制裁，制裁措

江苏省省委省政府调查组发布“丰县生育八孩女子”事件调查处理情况通报

新华社南京2月23日电 江苏省省委省政府调查组23日发布“丰县生育八孩女子”事件调查处理情况通报，对女子身份认定等情况作出说明，对17人进行问责，给予丰县县委书记姜海撤销党内职务、政务撤职处分，给予丰县县委副书记、县长郑春伟党内严重警告处分，免去党内职务，责令辞去县长职务。

1月27日以来，“丰县生育八孩女子”事件引发社会广泛关注。2月17日，在前期工作的基础上，江苏省省委省政府成立调查组对事件进行全面深入调查核查。

通报称，经公安机关全力侦查，认定

“丰县生育八孩女子”为云南省福贡县亚谷村小花梅，于1977年5月13日出生。1998年6月起，董某民与之共同生活，共生有8名子女。小花梅确诊患有精神分裂症，目前正在医院接受治疗。

2月22日，丰县人民检察院对犯罪嫌疑人董某民，以涉嫌虐待罪依法批准逮捕。另外，公安机关初步查明，小花梅系董某更(董某民父亲)于1998年6月经他人介绍花钱买来的。相关犯罪事实仍在深入侦查中。

调查组表示，将深刻吸取教训，近期全省已部署开展专项行动，全面深入排查整治侵害妇女儿童等权益问题，严厉打击违法犯罪行为。

美欧英日宣布对俄实施制裁

新华社北京2月23日电 综合新华社驻外记者报道：继俄罗斯总统普京21日晚签署命令承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”后，美国、欧盟、英国和日本相继宣布对俄罗斯实施制裁。

美国总统拜登22日在白官就乌克兰局势发表讲话，宣布对俄罗斯实行经济制裁。他还称，如果俄“进一步入侵”乌克兰，美国将对其追加制裁。

根据白宫发布的说明，本轮制裁对象包括为俄经济发展和军队建设提供资金的两家大型国有金融机构及其附属机构、俄主权债券市场和5名与俄政府有关的个人及其亲属。白宫表示，美政府将冻结受制裁的俄金融机构在美资产、禁止美国个人和企业与其交易、将其排除在全球金融体系之外并阻止其获取美元资产。美政府还将禁止美国个人和企业二级市场投资俄政府机构发售的债券。

此外，美国国务卿布林肯22日表示，鉴于美方认为俄已发起对乌克兰的“侵略”，他当天早些时候告知俄外长拉夫罗夫，取消二人原定于24日在欧洲举行的会晤。

欧盟外长22日在法国巴黎召开针对乌克兰问题的特别会议。会后，法国外长勒德里昂和欧盟外交与安全政策高级代表博雷利共同宣布了欧盟针对俄罗斯的一揽子制裁方案。

勒德里昂宣布，欧盟27国一致同意对俄罗斯进行第一轮制裁，制裁措

施需得到欧盟27国正式批准后方可生效。欧盟仍然希望通过外交途径解决乌克兰危机。

博雷利介绍说，欧盟将对批准承认乌克兰东部“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”的俄国家杜马(议会下院)议员进行制裁，制裁措施包括冻结其资产和禁止向其颁发签证等。欧盟还将制裁27个“破坏或威胁”乌克兰独立、主权、领土完整的个人和实体等。

欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩22日发表联合声明说，俄罗斯承认这两个“共和国”并向该地区派遣“维和部队”的决定是“非法、不可接受的”，希望欧盟成员国坚定团结，对俄罗斯行为做出有力迅速的反应。

英国首相约翰逊22日在议会下院宣布，为应对乌克兰局势，英国制裁5家俄罗斯银行和3名俄罗斯富豪。根据制裁措施，受制裁对象在英资产将被冻结，所涉人员禁止前往英国。英政府禁止英国个人和实体与受制裁对象从事交易。约翰逊说，这只是英国制裁俄罗斯的第一步，接下来可能出台更多制裁措施。

日本首相岸田文雄23日宣布对俄罗斯实施制裁。制裁措施包括暂停对俄罗斯实施贸易、文化、体育、学术、政策高级代表博雷利共同宣布了欧盟针对俄罗斯的一揽子制裁方案。

勒德里昂宣布，欧盟27国一致同意对俄罗斯进行第一轮制裁，制裁措

《残疾人冬季运动项目运动员分级》新国标出台

新华社北京2月23日电(记者 赵文君)记者23日从市场监管总局获悉，新修订的《残疾人冬季运动项目运动员分级》国家标准近日由市场监管总局批准发布。这有利于促进我国残疾人冬季运动规范化发展，对于赛事组织、运动员选材等起到规范指导作用。

分级是残疾人体育公平竞赛的基础。为进一步提高标准的科学性、先进性、适用性，市场监管总局会同有关部门对原标准进行了修订。此次发布的新

国标提出6个项目的运动员分级要求，包括残疾人高山滑雪项目、残疾人单板滑雪项目、残疾人越野滑雪项目、残疾人冰球项目等，涉及不同残疾类别。

为满足项目发展需求，新国标增加了残疾人单板滑雪、轮椅冰壶、冰球3个大项分级规则标准。对原标准中残疾人高山滑雪和北欧滑雪项目分级标准进行了修订，并增加坐姿分级标准。此外，新国标还增加了残疾人冬季运动项目运动员合格的损伤类别、分级评估方法。

国际残奥委会主席表示北京冬奥会的成功举办为冬残奥会注入信心

据新华社北京2月23日电(记者 赵雪彤 黄昕欣)随着北京冬奥会闭幕，北京、延庆和张家口三个冬奥村已开始进行景观更换、无障碍设施调整，为北京冬残奥会做准备。国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯通过视频连线，表达了对北京冬奥会成功举办的肯定与对北京冬残奥会的期待。

“中国向世界呈现了一届了不起的冬奥会。”帕森斯说，在全球疫情背景下，举办这届盛会充满挑战，但中国在北京冬奥会期间采取的防疫措施非常成功，这让他对即将到来的北京2022年冬残奥会更有信心。

帕森斯说，为了给比赛提供安全的环境，中国和北京冬残奥组委会都付出了巨大努力。“运动员们不用担心疫情，期待他们专注比赛，发挥出最高竞技水平。”

帕森斯说，为了给比赛提供安全的环境，中国和北京冬残奥组委会都付出了巨大努力。“运动员们不用担心疫情，期待他们专注比赛，发挥出最高竞技水平。”

践行民族文化守护者使命

——云南民族村建村30年掠影

黄智

活态陈列 建园成果见证云南文旅产业发展

云南民族村位于昆明滇池国家旅游度假区内，毗邻高原明珠滇池，与西山森林公园隔水相望。1992年2月18日，云南民族村开放迎客，创下当年接待游客160多万人次的骄人业绩，是云南民族文化旅游事业发展史上一次里程碑式的大事。当时，云南民族村把深藏在大山峡谷中的云南各少数民族最精华的建筑、技艺、服饰、音乐、舞蹈等，用古建筑复原、搬迁的原理和方法，以呈现原生区域的真建筑、真民俗为原则，忠实复原、活态陈列。1998年，云南民族村成为国家民委文化宣传司和CIOFF(国际民间艺术节组织理事会)中国委员会确定的“民族文化基地”和“民间传统文化基地”。

如今，那些当年由民间匠人专程带着材料翻山越岭来到滇池湖畔原汁原味复建的少数民族民居，变成了历史研究及文化传承的标本。例如白族村的民俗馆大门，正是30年前大理当地传统民居建造师傅们的杰作。其建筑斗拱重叠、飞檐串角，玲珑剔透、稳重大方。门枋、门栏、门梁、门柱雕刻有龙、凤、狮、鱼、花，涂金彩绘，还有直线、曲线对比所产生的动静之态，多层次的凹凸对比而造就的光影变化，以及由此反映出的建筑体量感、厚实感等等，精细而富丽，令人见之难忘。这独具特色的建筑装饰艺术以及师傅们精湛的技艺吸引了不少古建筑保护与重建工作的专家，成为设计复建特别是文化复建工作的经典案例与范本。

30年来，云南民族村与云南民族文化保护传承工作同呼吸、共命运，见证了云南文旅产业的发展。先后有云南民族村工作和生活过的7000多位少数民族文化传承人都在这里感悟到了本民族文化生命力。因此，他们回到家乡，回到村子后，一部分人成为了本民族文化的传承者和守护者，并带领着村民开展民俗旅游，带动村民增收致富。还有一部分人成长为国家级传承人、民族民间高级工艺美术师、工艺师，他们让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的文化遗产、书写在古籍里的文字都活

云南民族村，一个忠实复原、活态陈列云南25个少数民族文化特色的主题公园，它承载着云南厚重的民族历史文化，是对几千年来云南少数民族器用典章、社会形态、审美心理，以及对外来文化兼容并蓄的璀璨再现。

作为我国民族文化资源最富集的地区之一，20世纪90年代，云南省

政府批准立项并由政府投资兴建了一个重点文化旅游项目——云南民族村。2022年2月18日，云南民族村迎来30岁生日。30年来，云南民族村共接待国内外游客逾4100万人次，成为众多游客到彩云之南民族之旅的打卡地。



起来了。而这一切，也饱含着他们对云南民族村的深厚感情。30年来，这些重新回到家乡、村子的文化传承人谈起云南民族村，说得最多的是“我在昆明有个家——云南民族村。”

文化传承 践行守护者的初心与使命

具备修补历史存在的痕迹、融合文化细断裂的行为和能力，这是云南民族村真正的核心竞争力，更是云南民族村人践行民族文化守护者的初心和使命所在。

云南民族村建成初期，运营管理人员历尽艰难走访云南各少数民族村村寨寨，寻找和拜访少数民族原住民最有名的文化艺人，审慎评估当地民族生活



云南民族村积极推动民族文化保护传承

云南民族村举行建村30周年庆祝活动

用品的文化价值。他们采集、记录、邀请当地最有代表性的歌舞入驻云南民族村展示，他们有意地引导当地的孩童“你们要跟着大人们学唱歌跳舞做手工艺活!”……实际上，他们承担了部分云南少数民族非物质文化遗产的挖掘以及保护工作。

云南民族村有自己的民族文化抢救保护中心，建有自己的云南民俗博物馆。村里常年展示国家级、省级传统民族音乐、舞蹈、传统礼仪、节庆等民俗，有传统体育和游戏等非物质文化遗产30余项，还有国家级、省级、市级传统手工艺类非物质文化遗产10余项。云南民族村2009年挂牌成立的云南省首家非物质文化遗产保护传承基地成为全国各级文化保护单位、文化

工作者到云南少数民族田野调查做案头准备工作的优选场所。同时，因为具有忠实复原、活态陈列的特色，2012年，云南民族村被评为国家文化产业示范基地。

30年来，云南民族村为公众持续展示着少数民族文化资源，他们策划演出了多场云南世居民族歌舞联展《高原的呼唤》，300余位民间艺人担纲演出，并由本民族的文化人士进行艺术升华，如今已经形成了完整的展示体系。此外，云南民族村运营管理人员依然保持着深入田野调查的工作传统，每逢少数民族节庆日，他们会邀请民间艺人到民族村开展活态展示活动。在民族村里的各村寨广场、中堂、酿酒间、火塘边、大公厕等地，常年展示着上百个民族舞蹈、60多个民族器乐、30多个民族技艺技能、数百首民族歌曲及10余种民族习俗等。共展示云南少数民族文化两万多场次，每场展示在为游客提供丰富体验的同时，张扬着云南无限的民族魅力。这种活态展示还能联络新老艺人们互相交流沟通，最大程度创造性保护、传承与发展云南民族文化事业能人辈出、群星璀璨的良性循环局面。

改造提升 共筑宣传七彩云南的重要窗口

云南民族村是七彩云南民族文化的缩影，是一本活的云南民族文化读本，它用一个“村”的形式活态展示出现代环境下的各民族交往、交流、交融的场景，也带来了民族文化的互鉴融通，成为宣传七彩云南的一个重要窗口。

如今，作为全国民族团结进步创建示范企业的云南民族村，继续以民族文化恒久的生命力滋养、实现着可持续发展，对云南各少数民族的建设发展具有重要示范作用。未来，园区在现有的基础上，还将逐步忠实复原、活态陈列云南各少数民族的居住生态，并引种特色植物、复刻民族特色美食、提升改造夜间景观，把多民族文化、厚重历史文化、革命传统文化更深刻地融入每一个民族文化项目中，更加丰富云南民族村的文化内涵，彰显云南民族村的文化价值，朝着实现“把壮美的云南民族村完整地交给下一个30年”的目标大步迈进。